用百年党史上好"大思政课"

华东师大举行学校思想政治理论课教师座谈会两周年研讨会

文 | 通讯员 符哲琦 本刊记者 陈之腾 图 | 吕安琪 李振东



两年前,习近平总书记主持召开学校 思想政治理论课教师座谈会,从党和国家 事业的全局出发,深刻阐述了办好思政课 的重大意义。今天站在党的百年历史新 起点,为了总结华东师大两年来思政课建 设的探索与经验,更为了进一步贯彻落实 习总书记在党史学习教育动员大会上的 重要讲话精神,从历史中汲取继续前进的 智慧和力量,讲好百年党史,用好"大思政 课",解决好培养什么人、怎样培养人、为 谁培养人这个根本问题,华东师范大学于 3月17日上午举行专题研讨会,讨论百年 党史如何融入思政课: 并一举推出五大 重磅行动,力争为讲好百年党史、上好"大 思政课"打造"华东师大样本"。

会上,华东师大党史学习教育系列课 程正式发布,14位专家受聘华东师范大 学"大思政课"党史学习教育专家,《上海 市大中小学思政课一体化建设教学观摩

活动》音像制品首发,华东师大新青年党 史宣讲团成立,华东师范大学"大思政课" 首批现场教学点授牌。

"思政课不仅要在课堂上讲,也应该 结合现实,在社会生活中讲。我们今天研 讨的主题围绕百年党史如何融入思政课, 正是对总书记最新提出的善用'大思政 课'的要求的积极响应。"华东师大党委 书记梅兵说,作为新中国成立后中国共产 党领导下组建的第一所社会主义师范大 学,学校在丰富的党史、思政资源和优良 教育传统基础上,正以更"大"的战略格 局、更"大"的学科合力、更"大"的资源 整合,努力探索形成百年党史"大思政课" 建设的有益经验。

建好课堂主阵地,善用党史 " 教科书 "

思政课是立德树人"关键课程",讲好

党的百年故事、发挥党史育人作用,首先 要建好思政课主阵地。华东师大充分发 挥学校建设全国重点马克思主义学院、上 海高校示范马克思主义学院、上海市课程 思政领航高校及学校人文哲社学科优势, 推出了党史学习教育系列课程。仅近三 年,学校就开设了41门党史相关的课程, 覆盖 12703 名学生: 与 9 所中小学合作打 造了20个党史学习教育视频:今年还新 推出了一批党史学习教育微党课。

办好思政课,关键在教师。华东师大 组建了一支高水平党史学习教育专家队 伍,14 位专家涵盖了国务院学科评议组 成员、教育部大中小学思政课一体化建设 专家指导组成员、马克思主义理论研究专 家、党史研究专家、思政课资深教师等,合 力为高质量推进党史学习教育和"大思政 课"建设提供精准指导。专家成员之一、 华东师大终身教授齐卫平就在会上分享 了党史的教学方式:"讲图书档案相关课程,可以讲一下中国共产党保护红色档案的故事;讲哲学相关课程,可以讲一下中国共产党人中的哲学家是怎么研究哲学的故事;讲理科专业的课程,也可以选一些科学家如何以共产党人的精神进行科学攻关的故事。"他表示,选好与专业相关的生动故事,就能将党史学习有机融入大学生思想宣传工作。

近年来,华东师大坚持善用党史这部"最生动、最有说服力的教科书",着力推进思政课改革创新。校领导发挥"头雁效应"带头上思政课、听思政课。这学期开学第一课,校党委书记梅兵来到思政专业的课堂,将新四军"铁军精神"和华东师大办学育人实践转化为鲜活的思政素材,讲了一堂直抵人心的党史专题课。去年3月,校长钱旭红在华东师大"在线教育第一课"上,以抗疫英雄的动人故事,启发青年学子用自己的肩膀担负起民族的希望。校党委常务副书记王宏舟从上学期开始,独立承担了一门思政课的教学工作,为本科生讲授"习近平新时代中国特色社会主义思想概论"课。

融入"社会大课堂",以"大思政课"铸魂育人

"我将在国歌展示馆进行志愿宣讲,以青年之声,展现国歌魅力,传承民族精神!"纪晨毓是华东师大孟宪承书院 2017 级思想政治教育专业的师范生,也是新成立的华东师范大学新青年党史宣讲团的一员。接下来,她将与宣讲团的学生党员们一起,走进上海各大红色场馆,担负起党史学习者、传播者、传承者的角色。她说:"我会尝试着将历史与参观者相连接,在讲述历史的同时感知当下,树立与时代主题同心同向的理想信念,主动担当、积极作为,把人生理想融入国家发展与民族复兴。"

如何于变局中开新局,以"大思政

课"铸魂育人?华东师大党委常委、宣传部部长、马克思主义学院院长顾红亮在研讨会主旨报告中,讲述了华东师大完善思政课建设"学科点"布局,推动思政课程群"体系化",探索大中小学思政课"一体化"等创新经验和思路。他透露,下阶段华东师大将积极推进党史学习教育融入思政课、持续推动大中小学思政课一体化建设、进一步推动实施思政课教师队伍的提质计划。

记者了解到,华东师大正积极拓展"社会大课堂",推进学校和社会协同育人。学校与中共一大纪念馆、上海革命历史博物馆、国歌展示馆、龙华烈士陵园、钱学森图书馆、上海浦东展览馆等沪上有代表性的革命遗址遗迹、纪念场馆合作共建党史学习教育现场教学点,充分挖掘上海作为党的诞生地的丰富红色育人资源,打造党史育人、实践育人大平台。

大中小学一体化,持续优化 思政课建设"上海经验"

座谈交流环节,来自市教卫工作党委、市教委及直属单位,教育部大中小学思政课一体化建设专家指导组,红色场馆,各区教育局、大专院校和中小学以及华东师大的党史研究、思政课专家以及一线思政课教师深入探讨,为在大中小学各学段一体化联动式推进百年党史"大思政课"建设集思广益。

华东师大宋进教授、华东师大第一附属中学思政学科教师陈明青是两年前学校思想政治理论课教师座谈会的"亲历者",现场聆听了习近平总书记对思政课建设的指导和要求。在此次研讨会上,他们也分别阐述了自己的新思考。宋进说:"我们党历来重视党史学习教育,体现了我们党的历史自信。我们要以党和国家事业之心,树立正确的党史观,通过党史学习教育,体现历史之美。"陈明青说:"教

育者要先受教育,讲信仰者首先要自己有信仰。思政课教师要修炼内功,坚持传承精神与提升本领相促进的教育,为党的事业立心铸魂!"

复兴高级中学高中政治学科教师汪 玥两年前毕业于华东师大思想政治教育 专业,尽管工作时间不长,已获得了虹口 区思政课一体化工程项目"学校思想政治 理论课一体化教学案例"评比一等奖等 多项荣誉。她在研讨会上提出:"在高中 思政课堂上讲好党史故事,教师要懂得打 破学科壁垒,探索高中思政课'横向一体 化'。"

这位"95 后"高中思政教师的发言得到了梅兵的现场"点赞"。梅兵说:"看到我们培养的学生已经成长为新一代教师,由衷感到欣慰和自豪。以教师教育见长的华东师大,七十载再出发,应该也一定会为大中小学培养和输送更多优秀的未来思政课教师,更好地践行为党育人、为国育才的使命。"

华东师大发挥学校教师教育、教育研究和教育服务优势,持续推进大中小学思政课一体化建设。从 2019 年起,学校与上海市师资培训中心、上海市学生德育发展中心连续两年承办"劳动创造美好生活""我和我的祖国""伟大的起点"等"上海市大中小学思政课一体化建设教学观摩活动",并通过构建大中小学思政课"共学、共研、共教"教学观摩常态化工作机制,搭建"上海大中小学思政课一体化建设教师实训基地""思政课教师教学能力培育实验室"平台等举措,不断升级大中小学思政课一体化建设"上海经验"。

在庆祝建党百年华诞的重大时刻、"两个一百年"奋斗目标历史交汇的关键节点,开展党史学习教育正当其时,十分必要。华东师大正以积极行动汇聚奋进新征程的磅礴伟力,为实现中华民族伟大复兴践行高校担当。